

УДК 616.9-084(478)•1944

Доцент полковник медицинской службы С. И. БЕЛОВ

Помощь медицинской службы фронта органам здравоохранения в проведении противоэпидемических мероприятий

ВХОДЕ боев за освобождение Белоруссии от гитлеровских захватчиков наши войска встретились с очень тяжелой санитарно-эпидемической обстановкой на ее территории. Массовые инфекционные заболевания среди населения представляли большую угрозу для личного состава войск. Медицинская служба фронтов при вступлении войск в освобожденные районы сразу же включалась в напряженную работу по выявлению, изоляции и обработке очагов инфекционных заболеваний. Ее взаимодействие с органами здравоохранения в борьбе с эпидемическими заболеваниями явилось важным фактором локализации очагов инфекционных заболеваний, защиты войск и населения.

В настоящей статье мы попытались кратко осветить деятельность медицинской службы 1-го Прибалтийского фронта на территории Витебской области зимой и летом 1944 г. по проведению противоэпидемических мероприятий среди населения.

При отступлении из Белоруссии под ударами советских войск враг превращал ее восточные районы в зону пустыни. Многие населенные пункты были разрушены или сожжены. Население проживало в землянках, подвалах, погребах, сараях, шалаших в тесноте и скученности; до 80% жителей Россонского района вообще не имели жилья. Среди населения отмечались завшивленность и массовые заболевания сыпным тифом. Для изоляции на-

селения от партизан фашисты уничтожали деревни, а людей загоняли в специальные лагеря, где их содержали в тяжелых условиях. Западнее г. Уллы на небольшой территории, окруженней озерами, под вооруженной охраной находилось около 8000 жителей без какой-либо медицинской помощи. Вместе со здоровыми содержались и больные сыпным тифом.

Большинство медицинских учреждений было разрушено или разграблено. Снабжение населения бельем, мылом, медикаментами и продовольствием нарушено. Не хватало бани, дезкамер и дезинфекционных средств.

Среди населения Белоруссии получили широкое распространение сыпной и брюшной тифы, дизентерия, детские инфекции, туберкулез, кожные и венерические болезни, отмечались вспышки туляремии и малярии, авитаминозы, алиментарная дистрофия и др. По неполным данным органов здравоохранения БССР, в пяти освобожденных от врага районах Витебской области в 1944 г. учтено больных сыпным тифом: в январе — 2459, феврале — 2420, марте — 2811, апреле — 1052, мае — 339. По данным И. А. Инсарова, среди населения Белоруссии в 1944 г. зарегистрировано около 95 000 больных сыпным тифом, более 10 000 больных брюшным тифом и почти 250 000 больных малярией. По сравнению с 1940 г. в 1944 г. заболеваемость сыпным тифом по БССР возросла в 44 раза, сифилисом — в 5, туберкулезом — в 2.

Большую помощь вновь формируемых органам здравоохранения Белоруссии в деле борьбы с массовыми инфекционными заболеваниями оказали командование, органы тыла и медицинская служба фронтов, действовавших на ее территории. Тесное взаимодействие медицинской службы 1-го Прибалтийского фронта и органов здравоохранения Витебской области сыграло огромную роль в деле выявления и ликвидации очагов инфекционных заболеваний среди населения. На освобожденной от врага территории военные врачи сразу же активно включились в эту работу. Огромное значение в деле выявления очагов заболеваний имела постоянно проводимая разведка санитарно-эпидемического состояния территории. Только в январе 1944 г. было обследовано 154 населенных пункта и выявлено среди населения 2655 больных сыпным тифом. Медицинская служба 43-й армии за первое полугодие 1944 г. в ходе санитарно-эпидемиологической разведки обнаружила 4436 сыпнотифозных больных. Во время наступательной операции летом 1944 г. проведена разведка 222 населенных пунктов, где выявлено 1704 инфекционных больных. Крупные очаги тифа обнаружены в Шумилинском, Ушачском, Ветрин-

ском, Лепельском и других районах. Военные врачи тщательно обследовали города Полоцк, Шумилино, Оболь, Ветрино, Лепель, Уллу, Ушачи и др.

Разведка санитарно-эпидемического состояния районов являлась весьма действенной. При выявлении очагов заболеваний в населенных пунктах туда немедленно направлялись силы и средства медицинской службы для их обработки. Вблизи Лепеля в лагере военнопленных в ужасных условиях находилось большое количество людей. Здесь были и раненые, и больные сыпным тифом. В районы, освобожденные от врага, возвращалось из лесов большое число жителей и партизан вместе с ранеными и больными. Угнанное фашистами население прибывало из лагерей в родные места, перевозя с собой инфекционных больных. Значительная миграция населения затрудняла выявление, изоляцию и обработку эпидемических очагов.

Выполнная постановление Государственного Комитета Обороны, командование воинских частей и соединений, органы тыла и медицинская служба принимали решительные меры для оказания помощи местным органам по устранению тяжелых последствий оккупации. Формируемые органы здравоохранения были слабо укомплектованы медицинским составом, имуществом и медикаментами, не имели достаточного опыта. Медицинская служба фронта к этому времени располагала опытными кадрами военных врачей, большим числом лечебных и противоэпидемических учреждений, достаточным количеством дезинфекционных средств. Она и возглавила работу по осуществлению противоэпидемических мероприятий среди населения на освобожденной территории.

Командиры частей и начальники медицинских учреждений помогали восстанавливать больницы и врачебные пункты, развертывать изолаторы, строить бани, дезкамеры и колодцы. При содействии военных медиков было открыто 7 больниц и 6 изолаторов (Езерище, Труды, Владимировка, Ловжа и др.), построено 9 дезкамер, отремонтировано 265 колодцев. В Городке пущена баня с дезкамерой. Восстановлена система водоснабжения в Полоцке, Городке и других городах, осуществлялось хлорирование воды.

Значительное число инфекционных больных из гражданского населения госпитализировалось в армейские и фронтовые ИППГ; в последних с этой целью открывались специальные отделения. Часть ИППГ в ходе наступления развертывалась в районах крупных очагов сыпного тифа (Лепель, Ушачи, Улла, Данево и др.) для приема больных из местного населения. Только ИППГ-483 в течение января — августа 1944 г. принял 4160 инфекци-

онных больных из гражданского населения. Всего за полгода в ИППГ было госпитализировано 6230 больных. Для их эвакуации выделялся необходимый транспорт.

В неблагополучные по сыпному тифу районы из СЭО-52, ВСПЭО-126 и инфекционных госпиталей направлялись бригады опытных специалистов: эпидемиологов, инфекционистов и гигиенистов. Для санитарной обработки и дезинфекции очагов выезжали бригады во главе с военфельдшерами, обеспеченные банно-дезинфекционными установками и дезсредствами. Так, в Россонском районе работало 12 бригад, в Городокском — 5. Использовались также автодушевые установки и дезкамеры. За 6 месяцев 1944 г. средствами фронта обработано 148 162 человека гражданского населения, продезинфицировано 534 426 комплектов одежды в очагах сыпного тифа. При недостатке транспорта для перевозки больных военные медики, рискуя своим здоровьем, иногда на руках переносили в изоляторы больных сыпчим тифом.

По приказу командующего войсками фронта генерал-полковника И. Х. Баграмяна в распоряжение Витебского облздравотдела в первом полугодии 1944 г. было выделено 8400 армейских продовольственных пайков, 300 комплектов госпитального белья, 24,5 т хозяйственного мыла, 280 кг мыла «К», 600 кг препарата «СН», 115 000 коробок дуста, 400 кг альбихтовой пасты, 3 т хлорной извести, 100 кг черной карболки, 63 л прививочного материала, в разборных дезкамерах и многое другое.

Военные медики проводили прививки населению против желудочно-кишечных заболеваний, готовили из их среды общественных санинструкторов, проводили усовершенствование врачей и беседы среди населения, помогали организовать уборку территории от трупов животных. С января по июнь 1944 г. было подготовлено около 1500 общественных санинструкторов, проведено 5680 бесед о профилактике сыпного тифа. При СЭЛ-163 курсы усовершенствования по эпидемиологии прошли 72 врача Городокского и Меховского районов. Специалисты инфекционных госпиталей систематически выезжали в сельские и районные больницы для консультации больных и организаций противоэпидемических мероприятий. Врачи ИППГ и СЭО помогали медицинским учреждениям области создавать при больницах бактериологические и клинические лаборатории, выделяя для них реактивы и лабораторную посуду, обучали лаборантов; фронтовые лаборатории выполняли

многочисленные анализы для районных больниц.

В каждом районе создавались чрезвычайные комиссии для борьбы с сыпным тифом, в составе которых активно действовали военные эпидемиологи. Проводились совместные совещания военных врачей со специалистами органов здравоохранения, а также секретарей райкомов партии и председателей райисполкомов с представителями командования. Они разрабатывали единые противоэпидемические мероприятия по борьбе с инфекционными заболеваниями.

При подготовке к летней наступательной операции 1944 г. по приказу командования население из прифронтовой полосы эвакуировалось в тыл. Для оказания медицинской помощи и выполнения противоэпидемических мероприятий среди жителей медицинская служба 4-й ударной армии выделила 45 врачей и 115 человек среднего и младшего медицинского звена. На станциях погрузки людей круглогодично дежурил медицинский персонал с санитарным транспортом и дезинфекционными средствами. Прошли санитарную обработку более 8000 человек, выявлено 440 больных. Последним была оказана медицинская помощь, а некоторые эвакуированы в армейские госпитали.

Противоэпидемическими мероприятиями среди гражданского населения на территории фронта руководили А. И. Бурназян, И. И. Елкин, А. А. Суворов, Федяев. Медицинскую службу армий возглавляли З. Г. Гинзбург, Н. А. Поляков, Н. П. Волков, В. И. Потапов, Г. И. Гаврилов, Мысь. Самоотверженную работу по ликвидации очагов инфекционных заболеваний на территории 43-й армии вели П. В. Растрогуев, Н. О. Березовский, В. М. Шульженко, В. М. Кругликов, С. Ф. Федорова, Т. А. Сычева, П. М. Губанов, А. Н. Мелин и др. Все они были награждены орденами и медалями, некоторые — значком «Отличнику здравоохранения». Напряженную борьбу с инфекционными заболеваниями медицинская служба фронта проводила в тесном контакте с органами здравоохранения Белорусской ССР, Витебским облздравотделом и районными отделами здравоохранения. Все это, несмотря на сложную санитарно-эпидемическую обстановку, дало положительные результаты.

Проведенная работа явилась важным вкладом военных медиков в дело охраны здоровья советских людей, настоящим подвигом по защите войск и населения от инфекционных заболеваний.

Поступила в декабре 1970 г.